

兴趣 积累 学以致用

——全国英语风采大赛高中组特金奖获得者王安妮谈学习方法

晨报见习记者 郭坤 沈道远

2月18日,本报报道了我市鹤壁高中高一(二)班的王安妮获得全国青少年儿童英语风采大赛总决赛高中组特金奖的消息,引来很多学生和家长的关注。他们纷纷致电本报,希望对王安妮在学英语方面给以更详细的介绍。为满足读者的要求,近日本报对这个在今年获得了我省唯一一个全国英语竞赛特金奖的高一学生进行了采访。希望通过对王安妮的采访,能对广大中学生如何更好地学习英语提供一些帮助。

◆兴趣是最好的老师

王安妮从小就喜欢音乐,后来上初中学了英语,也因此喜欢上了英文歌曲。“兴趣是最好的老师这句话很符合我”,王安妮说她在上初中后对英语口语产生了很大兴趣,“觉得读起英语来感觉很好、很酷。”王安妮建议身边的同学学习英语可以从培养兴趣开始,可通过英语歌曲而喜欢上英语,也可以通过英语电影,或者英美文化等增进对英语的了解。对英语感兴趣是学好英语的前提。

王安妮觉得英语是所有学科中学起来最简单的,她认为:“我们现在学的英语教材相当于英语母语国家而言仅属于初级教材,要坚信我们现在的接受能力学好英语一定是没有什么问题的。”

王安妮说她在六七岁的时候曾经跟她爸妈一起去北京故

宫游玩,那时见到很多外国人,“我想跟一个外国小女孩合影,我爸就给我当起了翻译,当时我就特别崇拜我爸,我觉得要是学会一门外语跟外国人交谈是一件很有意思的事情。”

“我平时没事的时候就会练习英语,比如说走路的时候,看到什么东西便会想起某个英语单词,开心的时候便会哼一下英文歌曲。”王安妮觉得在娱乐的时候去默想一些英文单词或某个英文电影中的台词,对英语的记忆很有帮助,完全没有必要刻意去背单词学英语。“我没事的时候脑子里会想象某些场景,比如我在路上碰到一个外国人,我会想我会怎么跟他对话。”

◆听歌曲 学英文

王安妮说她得了这个特金奖并没有特别下苦功夫,因为“这其中有我平时的积累。我很喜欢听英文歌,我六岁的时候就会学了英文歌《我心永恒》,不过当时并不知道唱的是什么,但对于培养我的兴趣起了很大作用。学英语后听英文歌曲就更频繁了,听歌过程中先不看歌词,把歌曲的旋律学会了,把听到的歌词默写下来,再跟正确的原歌词对照一下。这样通过学歌曲来学英文既学会了歌曲又学习了英语。”

全国总决赛中,才艺表演完后,还有即兴问答,是用英文回答,王安妮抽到的题目是“在现代社会的发展中,你认为国家应该多培养一些超级巨星还是多培养一些科学家对国家的发展有帮助”。王安妮表示她在英语学习中也不是全凭着兴趣学习,譬如上面的这种问题就要求她平时多掌握一些广泛的社会知识,光靠自己的兴趣

学一些知识在现场是难以回答提问的。

◆不刻意学习语法

王安妮在背单词的时候采取的是联想方式,即把单词放到例句中去记。她从不刻意去学习语法,“我更多的是看英语文章,通过文章来学习语法。我不喜欢靠题海战术来提高成绩。我最喜欢做单项选择题,把所学的知识在选择题中得到锻炼,完形填空和阅读理解的知识点在选择题中就能得到练习。我学英语的方法最主要的还是听英文歌、看英文电影、看英语文章。听歌的时候要把歌词记熟,弄清楚歌词的意思。我看的都是现在流行的英文电影和电视剧。”

王安妮表示:她平时对英语的学习还没有对其他课程投入的时间多,她认为学英语的途径很广泛,譬如听英文歌曲,看英文电影,看英文杂志。王安妮说她现在因为高中学习忙,没有时间,“如果有时间的话,我想通过网络交一个外国笔友。我觉得学英语靠单纯的做题、搞题海战术对英语口语和听力没什么用,也不是提高英语学习成绩的好方法。”

◆一定要多说多练

王安妮的英语老师程德胜认为:为王安妮能取得现在的成就,很重要的一点在于她个人日常的学习积累。程德胜说:“王安妮上课时回答问题非常积极,思考也很活跃。学生在学英语的初始阶段,语音发音的练习非常重要。平时要多说多练,不要怕自己说不好遭到别人的嘲笑。”

程德胜告诉记者:“今年是



教材改革的第一年。课改之后,学生使用的都是新课标,课本内容的设置要求老师在课堂上给学生提供更多练习口语、展示英语口语才能的机会,我们平时也经常鼓励学生多说多练。在学习过程中,有些学生刚开始说英语时可能讲不好,语法、发音等方面有错误,但是老师不会在课堂上当着众多学生的面打断他的话,不会当场纠正他,如果那样的话学生会产生挫败感。英语口语是一个不断练习逐渐熟练的过程。”

◆口语、应试要同步

程德胜认为,高中阶段迎接高考毕竟还是主要任务,特别是从2004年以后高考取消了听力考试,现在学生的听力也更弱了。所以会有学生学英

语学了多年还是“哑巴英语”。“由于我们现在用的是新教材,教材中要求听力口语和应试同步进行,所以我们平时在教学中经常开展分组口语练习,会给学生提供练习口语和听力的机会。王安妮之所以能从众多选手中脱颖而出,和她平时注重英语口语训练有很大关系”。程德胜说学校为了训练学生的听力和口语,专门开设听力角,还请来一些外教帮助学生练习口语,以此来提高学生的英语应用能力。

王安妮觉得多练习英语口语更实用,虽然现在学习更多的是考试用的东西,都是学一些语法,甚至学得很多都是生僻的单词,实际应用的很少,“即使你考了一百分,不会口语,把你带到国外你也一样无法跟外国人交流,学了又有什么用呢?”

半数中小學生: 最大愿望是好好睡一觉

中小學生普遍睡眠不足,达到教育部要求的小學生每天10小时睡眠时间的只有16.67%,初中生每天睡眠9小时的只有13.49%,高中生每天睡眠8小时的只有11.24%。这是《课堂内外》杂志社的“中国青年成长状态调查”得出的结论。

这项调查显示,中小學生睡眠时间不足的主要原因是学习时间长、家庭作业多。除在校学习外,小學生家庭作业时间需要1小时、2小时的分别占43.14%、30.39%,还有9.80%需要3小时以上;初中生家庭作业时间需要1小时、2小时的分别占20.25%、44.79%,需要3小时以上的高达30.06%。调查者称,随机调查中,超过一半的中小學生表示自己最大的愿望是“好好睡一觉”。

调查还发现,未养成良好生活习惯,也是造成中小學生睡眠不足的原因。小萃2009年上小学三年级,她的妈妈刘女士说,每天放学后,孩子先在家做作业,晚饭后和家长一起出去散散步,去小朋友家串门,差不多就21时前后了,再看动画片,洗洗澡什么的耽误一下时间,也就晚了。

(据《中国青年报》)

学生高消费要正确引导

学生已经开学了,很多学生都在选购高价学习用品,而且互相攀比盲目追求名牌、品牌,大有愈演愈烈之势。笔者认为,无论从哪个角度看,中小學生都是“纯消费者”,一个自身都要靠家长供养的孩子,无论如何没有理由拿长辈的钱去高消费。今日所为,必患之于将来。

一位老师朋友对我说,他班上某位大款家长很牛气地讲:“我给儿子准备了十万,专供他上小学和初中零花钱。”事后旁边一位老师很感慨,“关键还要看孩子是不是那样的,否则十万,就是二十万也不够他挥霍的。”不幸言中,这孩子初中没毕业就退学了,整日游手好闲到处惹祸。孩子高消费表面上只是“乱花钱”“攀比”,实质上却在酝酿大问题、大隐患。小小年纪就物欲至上,长大后会怎样?将来会怎样?

古训说“惯子如杀子”。正确引导,从小培养孩子的勤俭意识,不仅是每位家长的义务,更是所有教育工作者的责任,毕竟有时老师说一句话要顶家长十句。在班级上、在学校里营造什么样的氛围,在学生中树立什么样的价值观,需要我们每一位教育工作者慎重思考。(李建萍)

家庭德育教育的四种方法

家庭是青少年成长的第一摇篮,是配合学校教育不可缺少的一个社会化环境。家庭教育的好坏可以直接优化或弱化学校教育的成效。家长该如何用科学、合理的教育方法来培养自己的孩子具有良好的素养和优良的品质呢?

◆营造宽容和谐的家庭氛围

“宽容是一种爱。”只有在宽容和谐的氛围里孩子才能健康乐观地成长。这一点,家长们在平时都十分清楚。但一旦在子女犯错时,这种平静往往被冲动所代替,从而说出或做出一些伤害子女自尊心的话与事。

家长经常教育孩子对人要宽容,但孩子却从家长的“不宽容”中学会了不宽容,觉得家长的教育是虚伪的,教条的。冲动的父母对孩子的过失采取的是“热处理”方式,而理智的父母所采取的是“冷处理”的方法。两者比较而言,其教育效果是大相径庭的。

调查发现,大多从平等、宽容的家庭出来的孩子往往能与人和谐相处,自信而不自傲;而来自缺少尊重和平等家庭的孩子则往往自私、粗鲁,自傲而不自信。如果说智力因素是与生俱来的,那么非智力因素是后天塑造的,而促使非智力因素如何健康发展是教育者与家长共同的责任。

◆构建“学习型”的家庭模式

“学习型家庭”的构建是社会进步的一个标志,是家庭文明化程度的一种具体体现。学习型的家庭并非要求父母双方必须是有高学历、高地位的。但是基本的

一点是家长要以自己的行动来证明读书是有用的,是快乐的,是自觉的,是终生的。如果我们每个家庭都能乐学上进,那么我们的国民素质就会有更大的提高,我们的社会就会更和谐、更文明。

◆对攀比、奢侈说“不”

随着国民经济的高速发展和人们生活水平的不断提高,青少年一代中勤俭节约的传统美德在逐步被淡忘。讲究吃穿、摆阔气、讲排场成为了部分学生中的一种时尚。因此,对孩子进行节俭教育,刻不容缓。作为家长,应该以身作则,成为子女生活中的第一位导师。家长应以自己正确的人生观、道德观去影响和带动孩子,成为社会健康道德的培育者和宣传者。

◆培养受挫能力,迎接生活挑战

经常听说某某学生轻生了,跳楼了。追问为何,却是些鸡毛蒜皮的小事引起的。一与父母发生争执,就负气出走;考试成绩一落千丈,就跳

楼自尽;自己崇拜的明星偶像去世了,自己也不想活了,等等。青少年的心理受挫能力之弱令人震惊。他们过惯了“衣来伸手,饭来张口”的日子,什么事都有父母挡着。因为在父母眼里,为孩子做所的一切是应该的,无怨无悔的。但正是由于长期的呵护有加,使得我们的孩子缺少了承受挫折、应对困难的能力。

孩子健康的人格、心灵的塑造是家长的首要任务,要有意识地培养孩子吃苦耐劳的品格和承受挫折的能力。如让子女参加力所能及的家务劳动、公益性劳动,以培养子女劳动为荣的思想意识;受人误解时要教育其合理提出,不要耍脾气,更不能以此报复,对人要有宽容之心。

在子女受到生活的挫折时(有时这种挫折可以由父母设计),要让孩子有机会自己应对,应对方法正确的,要及时肯定,应对方式不正确的要及时教育,而不是埋怨和指责。只有这样,孩子的心灵才会是一片晴空,孩子的心理承受能力才会日趋增强,才能应对生活中的各种挑战。(王秀琴)

